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 وزارة التعميم العالي والبحث العممي
 معة تكريت جا

   الانسانية كمية التربية لمعموم
 قسم الجغرافية



 :المشكمة السكانيةتعريف 
يمكن تعريف المشكمة السكانية في أي دولة عمى إنيا الخمل في التوازن ما بين تعداد سكان الدولة     

ومواردىا المتاحة. ويحدث ذلك نتيجة لزيادة معدلات المواليد مع نقص عدد الوفيات نتيجة لتحسن الخدمات 
في ىذه الحالة عبء كبير عمى الصحية، مما يسبب ضغط كبير عمى موارد الدولة وتصبح المشكمة السكانية 

 الدولة. 
الوضع القائم في البلاد، عندما يزداد عدد الناس، دون أن يوافق ىذه ايضاً ان يقصد بالمشكمة السكانية و     

وفي الاقتصاد، ويكون ىذا النمو والخدمات الاخرى،  ،وفي المرافق الصحية ،الزيادة ازدياد مناسب في التعميم
 .في الكم دون الكيف

 :أسباب حدوث المشكمة السكانية
ىناك العديد من الأسباب التي تمعب دوراً كبيراً في حدوث الزيادة السكانية و تفاقميا لتصبح بذلك مشكمة     

وعبء كبير عمي الدولة، ومن ىذه الأسباب: زيادة معدلات الزواج، وخصوصاً الزواج في سن مبكر، وما 
 وزيادة في أعداد المواليد الجدد.يصاحبو من زيادة معدلات الخصوبة 

التحسن الكبير في وسائل الرعاية الصحية والخدمات العلاجية والتطور في وسائل التشخيص كذلك     
 77والعلاج، أدت إلى التقميل من معدلات الوفيات وزيادة العمر الافتراضي للأفراد ليصل إلى ما يقارب ال 

 سنة في بعض الدول. 
احدة من أسباب حدوث المشكمة السكانية، حيث تمعب زيادة معدلات اليجرة إلى بعض اليجرة أيضاً و    

البلاد دوراً كبيراً في حدوث المشاكل السكانية في ىذه البلاد، نتيجة زيادة الضغط السكاني عمى موارد ىذه 
 الدول.

 :لمجتمع  في حدوث المشكمة السكانيةدور ا 
المشكمة السكانية في حد ذاتيا تؤثر بشكل سمبي عمى المجتمع في جميع الجوانب، ولكن عمى الجانب     

الأخر، المجتمع نفسو لو عوامل تؤثر عمى المشكمة السكانية وتتسبب في حدوثيا وتفاقم آثارىا، ومن ىذه 
 العوامل: 

ة بو، فتجد أن الأفراد الذين يتمتعون ثقافة أفراد المجتمع تؤثر بشكل كبير في حدوث المشكمة السكاني -1
بقدر كافي من الوعي والنضج الثقافي يدركون أن إنجاب الأطفال وتربيتيم في حد ذاتيا ميمة كبيرة، وتحتاج 
قدر عالي من المسئولية، بينما الأفراد الذين يفتقرون ليذا الوعي الثقافي لا يدركون ىذه الفكرة، ويجدون أن 

 فال شيء جيد دون الوعي بكيفية تربيتيم ونشأتيم بصورة سميمة.إنجاب الكثير من الأط



اقتصاد الدولة بالطبع يؤثر في المشكمة السكانية بيا، فكمما كانت الدولة تعاني من مشاكل اقتصادية  -2
وزيادة في معدلات التضخم ونقص الموارد، كمما أصبح الأفراد أكثر فقراً فيزداد سعي أفراد المجتمع لإنجاب 

ثير من الأطفال ليكونوا مصدر رزق ليم، ويصاحب ذلك زيادة في معدلات الزيادة السكانية بزيادة عدد الك
 المواليد بشكل غير طبيعي. 

ثقافات وتقاليد المجتمعات تؤثر أيضاً عمى حدوث المشاكل السكانية بيا، حيث تنتشر في المجتمعات  -3
الكثير من الأطفال ىو شيء جيد ومحبب ليكونوا سند أفكار خاطئة في ىذه النقطة، فيجدون أن إنجاب 

  .وعزوة لأىميم ومصدر رزق ودخل ليم أيضاً، وىذه أفكار وعادات خاطئة وسيئة ويجب التخمص منيا
 : ونقول أنو توجد مشكمة سكانية عندما توجد الظواىر التالية

 . أ. يكون النمو السكاني أكبر من النمو الاقتصادي
 . ب. يكون الاستيلاك أكبر من الإنتاج

ج. يزداد طمب الأفراد لدخول المدارس أو لدخول المستشفيات، وىذا كمو يعني أن عناصر المشكل السكانية 
 : يمكن تمخيصيا في نقطتين

 . معدلات مرتفعة لمزيادة السكانية من جانب .1
كانية من جانب آخر مما يترتب عميو بالضرورة معدلات لمتنمية لا تتناسب مع ارتفاع معدلات الزيادة الس .2

 . انخفاض مستوى المعيشة
وتعد المشكمة السكانية مشكمة نسبة وتناسب بين عدد السكان من جية وبين موارد الثورة المستغمة من     

ازلي جية أخرى، فإذا كان معدل الزيادة السكانية في السنة أعمى من معدل زيادة مقومات العيش بدأ العد التن
لمشاكل الحياة الإنسانية في الظيور، وبدأت معو المشكلات الاقتصادية والاجتماعية وربما السياسة، وعمى 

  .العكس فإذا كانت معدلات الزيادة السكانية أقل من مثيلاتيا في مقومات العيش الحضاري
سكانية تتصل بيا لذلك فإن إن التقدم الاقتصادي والاجتماعي سيحدث لا محالة ومن ىنا فإن المشكمة ال    

إحصائيات المواليد والوفيات ومعدلات الزيادة الطبيعية ومعدلات اليجرة ونسب السكان في الأعمار المختمفة 
أي الييكل العمري لمسكان، وغير ذلك من الإحصاءات الحيوية تنقل لمباحث الواقع الذي يستطيع من خلالو 

 . تصادية والاجتماعية بل وأيضا السياسيةالإفادة في تحميمو لمشاكل المجتمع الاق
 
 
 
 



 :أهم تأثيرات المشكمة السكانية عمى الإنسان
انخفاض مستوى التعميم نتيجة لزيادة أعداد الطلاب في المدارس والضغط عمى المرافق، مما يؤدي إلى  -1

 زيادة معدلات الجيل والأمية. 
في أعداد السكان يعني بالطبع الزيادة في معدلات استيلاك السمع والمواد الغذائية، والمياه، وكل  الزيادة -2

 ىذا بدوره يسبب عبء عمى الدولة وحكومتيا، في توفير متطمبات السكان.
السمع المشكمة السكانية وزيادة أعداد السكان تعني زيادة الأموال التي تنفقيا الدولة عمى الموارد المائية و  -3

 الغذائية والمرافق والسكن وغيرىا، مما يؤدي إلى نقص ىذه الموارد وتضخم مشكمة زيادة السكان. 
زيادة عدد السكان تعني الزيادة في أعداد الموظفين بشكل كبير لا يتناسب مع قدرات وموارد الدولة  -4

 ص المستوى المعيشي للأفراد. الاقتصادية، وىذا يعني نقص نسبة الأجور وانخفاض دخل الفرد وبالتالي نق
المشكمة السكانية تسبب زيادة الضغط عمى مرافق الدولة وارتفاع أسعار السكن، وبالتالي يزيد ذلك من  -5

معدلات الزحف عمى الأراضي الزراعية وتجريفيا وبناء المنازل والوحدات السكنية بدلًا من زراعتيا، ونتيجة 
 .لذلك ينخفض الإنتاج الزراعي لمدولة

زيادة السكان تعني زيادة المواصلات وزيادة المشاكل المرورية، وما يصاحبيا من مشاكل التأخير  -6
 وضعف عممية الإنتاج. 

المشكمة السكانية أيضاً ليا تأثيرات عمى الناحية الاجتماعية، حيث يتسبب زيادة عدد السكان في عدم  -8
تحقيق التكافؤ في توزيع الموارد والخدمات بين أفراد المجتمع، مما يؤدي إلى حرمان الكثير من أفراد المجتمع 

 ة ومعيشة كريمة ليم ولذوييم. من متعة ورفاىية الحياة في مقابل سعييم الدائم لتوفير مستوى حيا

 :مقترحات وأفكار لمتخمص من الزيادة السكانية
ىناك العديد من الوسائل والأفكار التي يساعدنا تطبيقيا في التخمص من مشكمة الزيادة السكانية، وآثارىا  

 السمبية عمى المجتمع واقتصاده، ومن ىذه الأفكار: 
لأساسي لمنمو السكاني المتزايد كما ذكرنا من قبل ىو الزيادة يجب حل المشكمة من جذورىا، والسبب ا -1

الغير طبيعية في أعداد المواليد الجدد، وبالتالي أول وأىم وسيمة لتقميل معدلات النمو السكاني ىو تقميل 
اب يتم ذلك عن طريق زيادة الوعي الثقافي للأسر بأىمية تنظيم الأسرة، وتقميل معدلات الإنجو  ،أعداد المواليد

حتى يتمكن أولادىم من التمتع بقدر كافي من التعميم والموارد الصحية والعلاجية والتمتع برفاىيات الحياة، 
بدلًا من إنجاب عدد كبير من الأطفال والفشل في تربيتيم بشكل سميم وحرمانيم من الكثير من أساسيات 

 الحياة. 



ر تفاقم المشكمة السكانية، وسرد آثارىا السمبية يجب عمى الإعلام الوطني أن ينشأ حملات لمتوعية بخط -2
عمى الفرد والمجتمع في جميع المجالات، والحث عمى التكاتف معاً لمقضاء عمى ىذه المشكمة التي تيدد 

  الدولة وحكوماتيا. 
يمكن حل ىذه المشكمة أيضاً عن طريق إعادة عممية توزيع السكان عمى جميع أنحاء الدولة، ويمكن ذلك  -3

طريق السعي في فكرة استغلال الأراضي الصحراوية الشاسعة وتعميرىا وجعميا أماكن صالحة لمعيش،  عن
بتوفير موارد مائية وغذائية وزراعية وتوفير فرص عمل، مما يؤدي إلى خمق مجتمعات عمرانية جديدة تحد 

 من الكثافة السكانية في المدن. 
يمكن استغلال الزيادة السكانية في الاستفادة من العنصر البشري عن طريق خمق فرص عمل جديدة  -4

ليم، من ناحية توفر ليم مصدر دخل ثابت وحياة كريمة ومن ناحية أخرى تساعد في دفع عجمة الإنتاج 
 لزيادة دخميا القومي. وزيادة الدخل القومي، وبالتالي تتحول الزيادة السكانية من عبء عمى الدولة إلى مصدر 

 معمومات عامة:
أن ثمثي سكان ىذا العالم يعيشون دون المستوى الاقتصادي الممكن والمتاح ليم ولذلك فيم ييدفون إلى  -1

يجاد التوازن بين الإنتاج المادي والإنتاج البشري  . التنمية الاقتصادية وذلك لتغيير حالتيم وا 
أن الزيادة السكانية في العالم يتركز أغمبيا في الدول النامية وىذا مؤشراً مخيفاً بين عدد السكان في ىذه  -2

 . الدول النامية وبين إنتاج الطعام
ارتفاع معدلات المواليد واستمرار ىذا الارتفاع سنوات طويمة يؤدي إلى خمق ىيكل عمري معين يمكن  -3

 . ريضة جداً مدبب أعلاهرسمو عمى شكل مثمث ذي قاعدة ع
ونستخمص من ذلك أن ظاىرة الطفولة الثقيمة الأعباء التي تعتبر بحق المظير المباشر لمعوامل السكانية إنما 

 : تؤدي إلى
 . انخفاض المدخرات الشعبية -2زيادة الاستيلاك .          -1

ية تخيم بثقميا وعوامميا عمى الغالبية المشكمة السكانية ظاىرة اقتصادية عمى جانب كبير من الأىم دوبذلك تع
 الساحقة من الدول النامية والمتخمفة.

 
 

  


